



文旅市场春节假期交出了一份亮眼成绩单

全市接待游客254.09万人次!

春节长假，天气总体晴好，常州市文旅部门积极响应“就地过年”的号召，为广大市民和游客提供丰富多彩的节日度假产品，常州全市各类文旅活动持续开展，特色文旅体验层出不穷，文旅市场活跃度稳中有升，交出了一份亮眼的“成绩单”。

春节黄金周，常州全市接待游客254.09万人次，同比2019年增长11.4%；实现旅游收入27.17亿元，同比2019年增长20.5%；累计发放文化和旅游惠民补贴3859.71万元，惠及消费者142.54万人次；累计举办文化和旅游消费活动444场，吸引862.95万人次参与，实现营业收入5.25亿元。

常文旅 张敏

文旅推出“重磅福利”，激活旅游市场

路遥情不减，就地过大年。作为常州全市全域旅游发展龙头示范的溧阳，在全省首推“全域旅游免费游”活动，大年初一至正月十五期间，游客可免费旅游溧阳全域内的所有景区景点，溧阳为广大游客献上了牛年第一份“重磅福利”。此政策出台后，10万免票名额一周内就被抢约一空，有效激活了春节旅游市场。截至2月17日，溧阳纳入监测统计点位的游客人次达94.3万，其中，年初一至初三，天目湖山水园和南山竹海入园人次接近2019年正月初一到正月十五入园人次总和。

假期里，环球恐龙城、东方盐湖城景区推出“新春特惠套餐”，累计接待游客42.25万人次，实现营业收入1977万元，其中，东方盐湖城度假区近700间酒店平均出租率达95%，七大主题各异的酒店受到不同客群追捧。

金坛仙姑村、溧阳庆丰村、李家园村、礼诗圩村、武进城西回民村等全国乡村旅游重点村围绕“乡村过大年”，推出乡村特色民宿、亲子研学农庄、乡村自驾游基地等多种类型的乡村旅游新产品，累计接待游客21.22万人次。



春节期间恐龙园活动精彩纷呈 景区供图

一道道“文艺大餐”，让年味更加浓郁

假日期间，常州全市各大文化场馆都端出了“文化大餐”。

常州博物馆举办“牛转乾坤——辛丑（牛年）新春生肖文物联展”“火的艺术——黄石烙画展”以及“金牛奋蹄来 21乐开怀”新春系列教育活动等，接待观众超两万人次。常州美术馆则举办了“中国水彩画邀请展”“‘和平与城市’国际和平海报作品巡展”；刘海粟美术馆举办“常州首届油画研究展”；常州画院举办“喜迎新春常州画院作品展”等大展。

常州三杰纪念馆举办“抓铁有痕铸党魂——中国共产党早期纪律建设图片史料展”“‘红红火火闹元宵’元宵活动”等主题活动，吸引观众近两万人次；常州图书馆推出的“小图拜大年”系列活动，更是吸引了2.2万人次品味书香。

常州市文化馆在迪诺水镇举办“非遗过大年，文化进万家——民俗民间文艺展演”，民间艺人带来的舞龙舞狮、变脸、走马灯、空竹、犟牛戏老农、大花轿等节目，深受观众喜爱。

“古巷新岁·福佑绵长”首届青果巷民俗生活节，则邀请游客走进这条“江南名人第一巷”，寻找最地道的老常州年味。

线上过大年，无接触放心又贴心

春节期间，常州全市各级文旅部门积极探索线上公共服务新渠道、新方式，将互联网、大数据等技术与文旅惠民深度融合，推出形式多样的线上文艺演出、直播年货福利、文化展览、在线阅读等活动，“云演出”“云展览”“云旅游”“云闪付”等无接触文旅消费成为新时尚。

春节前全新上线运行的常州全域旅游智慧平台“常享游”，注册会员达6663人，累计产生订单520笔，东方盐湖城盐泉涵馆套餐、恐龙人俱乐部套餐等成为线上热销产品。“常州文旅云”集中推出“文旅直播”“文化遗产”“公益培训”“常州美食”“秋白书苑”“常州画院”等云上展演展示展播活动，累计点击量超13万人次。

“文旅常州”微信公众号集中推出“云上系列”新春线上展演展播，其中“云上看戏”汇集了全国“五个一工程奖”获奖剧目大型滑稽戏《陈奂生的吃饭问题》、经典传统剧目锡剧《珍珠塔》、常州方言版贺年滑稽戏《全家福》等，让广大戏迷过足戏瘾；“云上赏灯”绽放出“2021常州灯会”的流光溢彩，“云上情书”传递出新春的温馨祝福，“云上非遗”让大家感受到匠心传承。

市场红火，春节常州人花了近6亿

春节7天长假结束，受就地过年、商家优惠促销等影响，常州这个春节假期消费市场一片红火。记者从常州市商务局了解到，春节黄金周中，由市商务局重点监测的51家大中型零售/餐饮企业、9家城市综合体共实现销售额超5.98亿元，较2020年春节7天增长189.5%，较2019年、2018年春节黄金周分别增长35.3%、33.6%。

商轩 张敏

销售额73945.6万元，较2020年春节7天增长2.8%，较2019年、2018年春节黄金周分别增长6%、12.3%。

春节期间，常州市商务局重点监测的36家大中型零售企业共实现销售额24058.7万元，较2020年春节7天增长72.2%。

城市综合体人气爆棚

假期里，各大城市综合体成为市民消费主要渠道。各大城市综合体发挥多业态聚集、多元化消费的优势，开展形式多样、创意新颖、融购物消费、休闲娱乐于一体的营销活动，吸引了大批顾客。江南环球港以“一心一意过好年，八牛祈福闹新春”为主题，结合新春嘉年华演绎秀增加顾客体验感。武进万达广场利用小程序推出新年红包消费券活动，刺激消费。

黄金周期间，常州市商务局重点监测的9家城市综合体共实现销

售额34529.7万元，较2020年春节7天增长447.5%。

餐饮、黄金珠宝消费火热

年夜饭是过年必不可少的环节之一。今年，各大餐饮企业在加强疫情防控管理的同时，积极推出“线上年夜饭”预定、半成品菜套餐等多元化服务，广受消费者欢迎。

春节期间，常州市商务局重点监测的15家餐饮企业共实现销售额12484.4万元，较2020年春节7天增长217.1%，分别恢复至2019年、2018年春节黄金周的69.9%、73.7%。

此外值得一提的是，今年春节期间“撞上”情人节，双节叠加也带动了黄金珠宝类消费的提升。根据常州市商务局重点监测的36家大中型零售企业数据显示，黄金珠宝类销售额为3449.2万元，较2020年春节7天增长587.4%，较2019年、2018年春节黄金周分别增长42.7%、67.7%。

生活必需品货足价稳

春节期间，江苏凌家塘市场积极做好保供工作，市场上商品品种丰富，蔬菜、果品、水产等可供市民选择的年货有十大类1000多个品种，充分满足市民春节节日需求。

假期里，凌家塘市场各类农产品的价格以“稳”为主，共实现销售

溧阳开展低保边缘家庭结对帮扶

从2021年1月至2022年12月，溧阳市将开展“结对低保边缘户、共走发展幸福路”活动，对567户低保边缘家庭（家庭人均月收入处于低保标准以上、两倍低保标准以内）开展结对帮扶，帮扶责任人为溧阳市副科级以上在职领导干部。此举是巩固拓展脱贫攻坚成果的创新举措，在全省尚属首创。

据了解，为发挥社会各界特别是形成领导干部带头示范，全社会共同参与的帮扶氛围，此次结对帮扶活动将聚焦群众实际困难，通过为567户低保边缘家庭提供生活、就业、教育、住房等帮扶，达到确保低保边缘家庭中有劳动能力且有劳动意愿的成员实现就业，确保低保边缘家庭因病、因残、因学等原因造成的生活困难能及时得到

救助，确保低保边缘家庭农业生产收益稳定、基本生活需求有所保障的目标。溧阳市每名在职副科级以上干部结对一户低保边缘家庭，并制定“一户一策”帮扶方案，真正做到“真情帮扶暖民心，真抓实干助脱贫”。

溧阳市“结对低保边缘户、共走发展幸福路”活动领导小组办公室工作人员表示，开展低保边缘家庭结对帮扶工作是溧阳市“领导挂钩、企业联村、干部帮户”活动的一部分。工作人员将通过深入细致地做好入户摸底工作，认真核实帮扶家庭状况，让真正需要帮扶的家庭享受到政策。民政部门将带着责任，用心帮扶，尽可能帮助低保边缘家庭解决实际困难，做到帮扶更切实际、更接地气。 常民轩 刘国庆

武进开展“体验式”工伤预防

记者从常州市武进区人社局获悉，该局聚焦职工、企业需求，预防、康复并举，政府、企业、社会齐发力，线上、线下深度融合，创新开展“体验式”工伤预防，着力解决职工工伤预防意识差、工伤处置应对能力弱、工伤事故易发多发等问题，靶向施策，让安全生产深入人心。

据介绍，武进人社部门开展的“体验式”工伤预防，主要包括打造线上安全教育基地、组织工伤预防专家深入相关企业，为企业定制“个性化”的工伤预防培训项目等。

“特别逼真，只要扫描二维码，就能进入。在工伤预防警示教育区，展示了安全生产防护产品等各种先进设备，怎么正确使用各种安全防护用品及医疗急救物品，大家可以详细看一看。”前不久，在常州武进一家企业会议室，企业相关负责人正在向各车间人员演示安全教育“云展馆”。

“云展馆”内有案例警示、VR体验区等。“云展馆”正是武进区人社局打造的集示范、体验、培训为一体的新型综合性工伤保险线上安全教育基地。基地涵盖全部工伤预防知识，划为多个体验区，配备实操培训专业系统，体验方式丰富多彩，通过图文并茂的灯箱展板、典型生动的工伤事故案例，简便易行的模拟实操系统，对参观者开展沉浸式、体验式普法宣传和安全教育。“云展馆”一上线就受到企业和职工好评，一个月以来累计学习人数已超两万人次。

“企业参加工伤预防培训不但‘免费’而且‘吹哨即到’”，武进区人社局相关负责人介绍，“我们通过政府采购统一‘买单’，专业机构上门培训，企业无需承担任何费用即可享受全方位的培训服务。”

柏仕龙 李灵 刘国庆

为骗高额护理费，竟隐瞒同事死讯

常州男子徐某受公司委托，照顾因事故高截瘫的同事小五。看到每个月1.3万元的护理费，徐某隐瞒了小五去世的消息，还让朋友假扮医生帮忙“演戏”，隐瞒了10个月之久，骗了13万元。近日，徐某被警方依法刑拘。

现代快报记者了解到，徐某受公司委托，照顾因事故高截瘫的同事小五。2013年底，小五跟着某公司的物流车到浙江送货，途中出了交通事故，导致高位截瘫。由于小五单身，无人照料，该公司决定由公司出资一直护理小五至终老，并将此事交由公司职员徐某全权负责。

因病情反复，几经辗转，自2018年起，小五转至雕庄某医院休养，徐某聘请护工负责护理小五。

不过，2020年5月，小五病情恶化，经医院救治无效死亡。徐某作为负责人，独自处理了小五后事。

看着手中的死亡证明和火化证明，徐某想到了每月高达1.3万元的护理费，他动起了歪脑筋，决定隐瞒小五已经死亡的事实，继续向公司领取护理费。

为了隐瞒这件事，徐某借口怕

小五的家属会来找他，让护工暂时隐瞒小五已经死亡的事实。

2020年8月，一个自称是小五哥哥的人找到公司，称要去探望小五，徐某谎称疫情期间不能探望，请家属放心，公司会负责所有费用，并拿出来5000元慰问金，把小五的哥哥打发走了。

今年1月底，公司经理说要去探望小五，徐某顿时慌了神。为了继续隐瞒，他找朋友小王伪装成医生，在接待经理时借口疫情期间病房封闭了，骗走了经理。

后因徐某严重违反公司相关规定，公司决定对其进行劝退，小五死亡的事情再也隐瞒不住了。于是徐某跟领导谎称，“小五在2021年2月5日死亡，并将死亡证明和火化证明上的日期用小刀刮了一下，把日期改成了2021年2月5日。公司发现情况不对，立即报了警。”

雕庄派出所接到报案后，立即开展工作，经审讯，徐某对自己的犯罪事实供认不讳，目前已被刑事拘留。

（文中涉及人员为化名）

莫国强 葛小林